1. feladat

Egy elem (A) atomjarol a két kilsé elektront eltavolitva olyan iont kapunk, amelynek
elektronszama (elektronszerkezete) megegyezik egy masik elem (B) atomjabol egy elektron
felvételével képzddod ionéval. Mindkét ion elektronszerkezete azonos annak a nemesgaznak az
atomjaval (jele legyen (C), amelynek négy elektronhéjan van elektron.

a) Melyik a C nemesgéz, és atomja hany elektront tartalmaz? ...l
b) Mi afeladatban szerepld pozitiv ion (kation) kémiai jele? ...
¢) Mi a feladatban szerepld negativ ion (anion) kémiai jele és neve? ..............................
d) Ird fel A és B elem egyesiilésének reakcidegyenletét! ................ccooeeiiiiiiiiiiiiinn.n
e) Az atomokat és ionokat gomb alakunak képzeljik, igy a kémiai részecskék méretét a
gomb sugaranak nagysagaval jellemezziik. ;
Az A és a B elem, valamint a feladatban szerepld nemesgaz atomjai koziil melyiknek a
legnagyobb a sugara és miért?

J) Figyelembe véve a kémiai részecskék dsszetételét és a bennitk miikodé kolesonhatasokat,
allapitsd meg, hogy a feladatban szereplé harom kémiai részecske (A és B ionja, illetve a
nemesgazatom) koziil melyiknek lehet a legnagyobb sugara és miért?
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2. feladat

Az osszetett anyagok koziil melyikre (melyekre) igazak az allitasok?
A megfelel6 betiijellel (betljelekkel) valaszolj! (Tobb betll is lehet vélasz.)

A) vegyiilet B)keverék C)oldat D) mindharom E) egyik sem
a) Kornyezetiinkben a leggyakoribb ¢sszetevdje « v 2 £ 37 e PN
b) Gaz halmazallapotuak is lehetnek.

¢} Kilonbdizo atomokbol eptdneletel,. 0 o E o s lans e



d) Osszetételiik meghatarozott és szigor@ian allando. ...
e) Osszetételilket szazalékosan is kifgjezhetjuk.
/) Elemi allapotl anyagokat is tartalmazhatnak. ...
g) Osszetételik csak bizonyos hatarok kozott tetszbleges. ...

hl Kizardlag iolellak alkotiik sPois Seeais obs el & misinil. ao i ol

3. feladat

Ha ammonia- és hidrogén-klorid-gazt tartalmazo tartalyokat Osszenyitunk, akkor azonnal
fehér fiist keletkezik. A folyamat Iényege, hogy a hidrogén-klorid-molekuldk egy-egy
hidrogéniont adnak at az ammoniamolekulaknak, és igy ionok keletkeznek.

a) Ird fel atenkoid EpvBAlEteE o S Eam s e e |
b) Milyen halmazallapot( anyag keletkezett a reakcid soran? ...

c) Hasonlitsd Ossze a keletkezett ammoénium-klorid olvadaspontjat a kiindulasi ammonia-,
illetve HCl-gazéval! Mi az anyagszerkezeti oka az olvadaspontbeli kiilonbségnek?

Ha hossza tivegesod egyik végébe tomény ammoniaoldattal, a masik végébe tomény sodsavval
atitatott vattat dugunk, akkor az {livegcsd belsejében, meghatarozott helyen fehér fiist

keletkezik. Akarhanyszor elvégezhetjiik a kisérletet, mindig ugyanahhoz a vattihoz kdzelebb
jelenik meg a fehér fiist.

.

d) Mi annak a jelenségnek a neve, amelynek segitségével a cs6ben az ammonia- és a
HCl-molekula talélkozik egymassal? Min alapul ez a jelenség?

e) Melyik oldattal atitatott vattahoz kozelebb alakul ki a fiist és miért?
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4. feladat

A laboratériumi asszisztens egy Uvegben — amelyrol leesett a cimke — fehér, kristalyos
anyagot talalt. Emlékezett, hogy azon a polcon konyhaso, vizmentes szoda és fixirs6 szokott
lenni. Mivel az azonositashoz mas vegyszert nem akart elhasznalni, a kovetkez6képpen jart el.

A szamara ismeretlen kristalyokbol mérlegen lemért 21,5 g-ot , desztillalt vizb6l pedig
kimért 50 cm’-t. Ezutan a vizet egy edénybe ontotte, beleszorta a kristalyokat, és allando
keverés kozben feloldotta a vizben az 6sszes szilard anyagot.

A fiokjaban talalt egy grafikont, amelyen a harom vegyiilet oldhatosaga szerepelt.
Miutan az osszes kristaly eltiint” a folyadékban, nagy 6rommel kihizta a harom vegyiilet
neve koziil az egyiket a fiizetébol.

Az oldatot maradéktalanul visszadntotte abba az edénybe, amivel a desztillalt vizet
kimérte. A folyadékszinthez tartoz6 térfogatérték valamivel 54 cm’ alatt volt. Ezutan gyorsan
leolvasta a laboratérium hémérsékletét: a hdmérd 25 °C-t mutatott. Azutan el6szedte azt a
tablazatot, amely a harom vegytilet 25 °C-os vizes oldatainak siir{iségét tartalmazta.

Tomegszazalék | Natrium-klorid-oldat Sz6daoldat Fixirsooldat
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Ezek alapjan, kis szamolassal konnyen el tudta donteni, hogy melyik vegyiilet van az
livegben.



a) Az alabbi, betiikkel jelolt iivegeszkozok koziil melyik a legalkalmasabb a feladatban leirt
térfogatmérésekre? Mi a neve?

F Zane
A 7 s

Bettjele: Neve:

b) A fenti iivegeszkozok koziil melyik a legalkalmasabb a so oldasara? Mi a neve?

Betijele: Neve:

¢) "Melyik vegyiilet nevét hiizta ki eldszor a laborans? Miért? Allitisodat (szamitéssal is)
magyarazd!

d) Szamitassal hatarozd meg, melyik vegyiilet volt a cimke nélkiili iivegben!
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5. feladat

Négy molekularol a kovetkezoket tudjuk: :

=  Felépitésikben Osszesen harom elem vesz részt (vegyjeliket X, Y ¢&s Z betiivel
helyettesitjiik).

= Képletuk XX, ZY . EX Ik

=  Bennik a két elem tomegének aranya a kovetkezd (nem a vegyiiletek fenti sorrendje
szerint!):
15 e 0 g IIL.3:4 IV.3:8

A

A)megismert molekulak koziil valogatva a képletek és a tomegaranyok alapjan allapitsd meg,
mi lehet a négy molekula!

Ird le gondolatmenetedet, és add meg I-IV. molekulak képletét! Ellenérizd, hogy a képletek
megfelelnek-e a megadott tomegaranyoknak! (Ha tulajdonsagok alapjan konnyebben ismered
fel a vegyiileteket, akkor kezdheted a B) kérdés megvalaszolasaval is! A tomegaranyok
ellenorzésérol akkor se feledkezz meg!)

A molekulak képlete:

B {1 [ s e TIE 7o e IV eee s
B)

Ha jol azonositottad a molekulékat, akkor koziilik valaszthatod ki, melyikre igazak az
allitasok. A megfeleld molekula képletével valaszolj!

1. Er6s méreg:

2. Az iiveghazhatas novekedésének egyik f6 okozoja:

3. A legismertebb kéznapi olddszer:

4. A levegOnél nagyobb siiriiségii gaz:

5. Molekulaja két kettds kotést tartalmaz:

6. Molekulaja két egyszeres kotést tartalmaz:

7. Sok haztartasban energiaforrasként hasznaljak:



6. feladat

Egy fézépoharban 1évé 20 gramm 10 témegszazalékos natrium-hidroxid-oldatba fokozatosan
belecsepegtetiink 20 gramm 10 tomegszéazalékos sosavat.

Add meg és szamitassal is igazold, hogyan valtozik a f6z6poharban 1évé oldat kémhatésa a
kiindulasi allapottol a végsé allapotig!
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7. feladat

Két azonos térfogati tartalyban hidrogén- és oxigéngdz van. A hidrogéngaz strisége
81,6 mg/dm’, az oxigéngazé 1,31 g/dm’. (A két gaz hémérséklete és nyomasa azonos.)

A két tartalyt 6sszenyitjuk, a gdzok 6sszekeverednek. Ezutan egy szikraval felrobbantjuk
a gazelegyet, €s a lecsapddo vizet eltavolitjuk a tartalybol. Ebbol a vizbol éppen 60 g tomegl,
20 °C-on telitett konyhasooldatot tudunk késziteni.

a) Szamitsd ki, mekkora volt egy-egy gaztartaly térfogata?

b) Hatarozd meg, hany darab hidrogén-, illetve hany darab oxigénmolekula volt kezdetben a
tartalyokban?

(28 °C-on 100 g viz 36 g konyhasot képes feloldani.)
(A feladat megoldasahoz sziikséges az Avogadro torvény ismerete: a gazok egyenld

térfogataban azonos koriilmények kozott egyenlé szama molekula van.)
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8. feladat

A kovetkezd fémek mind reagalnak az oxigénnel:

magnézium, lititum (Li), aluminium. (Vegyiik ugy, hogy mindharom vegyiilet ionokbdl all.)

a) 1-1 gramm toémegli fémport az oxigénnel egyesitve mekkora tomegii fém-oxidok
keletkeznek?

b) Az égéstermékek koziil melyikben van a legtobb fémion? Hany darab?

c) Az égéstermékek koziil melyikben van a legkevesebb oxidion? Hany darab?

(A szamitasnal az atomtomegeket kerekitve hasznald: Mg: 24, Li: 7, Al: 27!)
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